

努力建设更高水平的平安魏都法治魏都

——魏都区政法工作回眸与展望

本报记者 董巧霞 李小娟 通讯员 刘珂

核心提示

2019年,在2016年、2017年、2018年连续3年被评为“全省平安建设先进县(市、区)”的基础上,魏都区再创佳绩。数据显示,2019年度魏都区公众安全感指数为97.94,较2018年提高2.59个百分点,在全省157个县(市、区)中位居第3名,在全市9个县(市、区)中位居第1名;扫黑除恶成效满意率位列全省第3名、全市第1名,扫黑除恶公众知晓率位列全省第26名、全市第1名。

魏都区委常委、政法委书记陈长宏说:“成绩代表过去。当前形势复杂严峻,做好今年的政法工作责任重大、任务艰巨、使命光荣。2020年,全区政法机关将以争创‘全国平安建设先进县(市、区)’为目标,切实把疫情防控与履行好‘维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业’的职责使命结合起来,与统筹推进各项政法重点工作结合起来,找准平衡点、防住风险点、抓好增长点,努力建设更高水平的平安魏都、法治魏都。”



魏都区委书记张书杰(左二)到辖区高桥营街道办事处调研基层基础工作。



魏都区区长李朝锋(左五)到基层调研。

2019年 忠诚履职 卓有成效

打掉恶势力犯罪集团和团伙8个60人,全区刑事案件发案数连续下降,大量矛盾纠纷被化解在基层。

魏都区人民法院交通事故一体化处理中心被省委授予“人民满意的政法单位”荣誉称号。许昌市公安局魏都分局荣立集体三等功,荣获“全省法制工作先进集体”“全省公安禁毒先进集体”称号。

魏都区司法局丁庄司法所所长周毅被司法部评为“全国模范司法所”,文峰司法所所长马利强被评为“河南省社区矫正先进个人”。

2019年,是新中国成立70周年,是政法工作极不平凡的一年。这一年,在区委、区政府坚强领导下,魏都区政法机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密落实中央、省委、市委政法工作安排,以保平安、迎大庆为主线,坚持“稳”字为要,全力做好防风险、保安全、护稳定各项工作,圆满完成了党和人民交给的各项任务,为全区经济社会发展提供了坚强的政法保障。

●圆满完成新中国成立70周年大庆等重大活动安保维稳任务

该区政法机关圆满完成了新中国成立70周年大庆、党的十九届四中全会、全国两会、第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、亚洲文明对话大会、第十一届全国少数民族传统体育运动会等一系列重大安保维稳任务,确保一系列重要敏感节点平稳度过,北京没有发生来自魏都区的干扰。许昌市公安局魏都分局被评为全市公安机关70周年大庆安保维稳工作成绩突出集体,荣立集体三等功。

●维护国家政治安全和社会稳定工作取得新成绩

该区政法机关紧紧围绕庆祝新中国成立70周年安全稳定这条主线和“六个坚决防止、四个确保”的目标要求,一方面,全力做好反邪教工作,狠抓反邪教宣传,积极开展打击专项行动,坚决捍卫国家政治安全;另一方面,坚持领导带头接待上访,全力防范化解重大社会风险,健全维稳长效机制,有力维护社会大局稳定。

●平安魏都建设取得新成效

该区政法机关以“雷霆行动”为牵引,始终保持对各类严重刑事犯罪的严打高压态势,综合打击效能持续提升,全区刑事案件发案数连续下降;整合各警种专业力量,采取多种形式,加强社会面巡逻防控,最大限度把警力摆上街面,社会治安防控体系不断完善。同时,该区坚持发展新时代“枫桥经验”,在全区开展了矛盾纠纷大排查化解百日行动,排查化解矛盾纠纷194起。魏都区矛盾纠纷调处中心充分发挥“机制创新、统筹协调、调处化解、督察督办”的牵头总职能,综合运用“三调联动”工作机制,全年受理突出社会矛盾纠纷86起,调处成功82起。魏都区人民法院道路交通事故一体化处理中心线上平台录入调解案件1310起,调解完成924起。

●法治魏都建设迈出新步伐

该区深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,圆满完成法检两院员额选任、司法部门职能整合和人员分类管理等重点改革任务,提升了政法队伍正规化、专业化、职业化水平;建立完善重大决策涉稳风险评估、责任倒查和责任追究机制,全面落实政府法律顾问和公职律师制度,提升了社会治理现代化水平;深入开展“严格规范公正文明执法”和涉法涉诉信访积案排查化解活动,提升了执法服务水平。

●扫黑除恶专项斗争实现新突破

该区紧紧围绕扫黑除恶专项斗争“深挖根治”年度目标,以重点地区、行业、领域为突破口,紧盯涉黑涉恶大案件、“保护伞”“关系网”、黑恶势力经济基础不放,坚持打深打透、除恶务尽,打掉恶势力犯罪集团和团伙8个60人,冻结、查封、扣押涉案资金329.1万元;坚持把扫黑除恶与反腐败斗争、基层“拍蝇”结合起来,对于不符合社区“两委”换届纪律要求的,责令重新推选,并开展了为期3个月的“回头看”集中清查活动,深挖黑恶势力“保护伞”。

●政法队伍建设展现新气象

该区政法各单位进一步加强思想政治建设,学深悟透笃行习近平总书记新时代中国特色社会主义思想,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保政法机关始终置于党的领导下;扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,主动对标对表,勇于担当作为,切实履行好维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责任务;加强业务培训,注重人才培养,政法队伍正规化、专业化、职业化建设得以加强。

2020年 紧盯目标 再立新功

积极适应常态化疫情防控形势,以争创“全国平安建设先进县(市、区)”为具体目标,以加快推进社会治理现代化为主线,以防范化解重大风险、维护安全稳定为着力点,努力建设更高水平的平安魏都、法治魏都。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是实现扫黑除恶专项斗争三年为期目标的收官之年。

年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷全国。面对严峻复杂的疫情形势,魏都区委政法委迅速行动,第一时间印发《关于依法打击新型冠状病毒感染疫情防控期间违法犯罪行为的通知》,牵头成立魏都区

疫情防控维护社会稳定工作专班,充分发挥政法机关在疫情防控期间维护社会稳定的主力军作用。魏都区人民法院全面开启网上办案模式,有效降低诉讼当事人外出风险。魏都区人民检察院充分利用信息化技术优势,“隔空”完成卷宗流转、文书送达、开庭审理等工作。许昌市公安局魏都分局配合相关部门排查涉疫人员8113人次,核查入许

旅客信息28000条。魏都区司法局印发疫情防控法律法规宣传页15000余份,引导全社会在疫情防控中依法行动、依法办事。

眼下,疫情防控形势持续向好。按照部署,魏都区政法机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,以争创“全国平安建设先进县(市、区)”为具体目标,以加快推进社会治理现代化为主线,以防范化解重大风险、维护安全稳定为着力点,突出抓好维护国家政治安全、维护社会稳定、社会治理、扫黑除恶和过硬政法队伍建设,努力建设更高水平的平安魏都、法治魏都。

●进一步强化政治自觉

该区政法机关把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为今年政法工作的主题,在学深悟透做实上下功夫,坚定不移地担负起捍卫党的领导和国家政权、维护党和国家工作大局的使命任务,矢志不渝做新时代中国特色社会主义事业的捍卫者、捍卫者。

●全力维护国家政治安全

该区政法机关始终坚持把维护国家政治安全放在第一位,严密防范打击敌对势力渗透颠覆破坏活动,严密防范打击暴力恐怖活动,严密防范打击邪教和非法宗教活动,严密防范打击危害网络安全和意识形态安全活动。

●全力维护社会大局稳定

该区进一步完善信访机制和矛盾纠纷排查化解机制,严防矛盾激化、问题上行;对重要事项、重大决策依照规定全部实施社会稳定风险评估,做到应评尽评,切实从源头上预防和减少不稳定问题发生。

评估,做到应评尽评,切实从源头上预防和减少不稳定问题发生。

●大力推进综治平安建设

该区紧紧围绕创建“全国平安建设先进县(市、区)”目标,加强和创新基层社会治理,探索组建“金牌调解服务队”,成立重大疑难矛盾纠纷工作专班,推进基层矛盾纠纷就地化解;全面构建“一社区(格)一警”新模式,持续深化“一社区一法律顾问”长效机制,进一步推动形成“问题联治、工作联动、平安联创”的良好局面。

●全面推进法治魏都建设

该区推动完善全面依法治国工作体系,健全法治政府建设机制和普法宣传教育机制,深入推进法治政府建设示范创建活动,加大全民普法力度,推动依法治理工作有序高效开展。

●决胜扫黑除恶专项斗争攻坚战

该区紧紧围绕人民群众的关注

点,以中央部署开展的“一十百千万”行动为目标,全面开展扫黑除恶专项斗争“六清”行动和重点行业领域突出问题专项整治行动,建立“打、防、管、建”长效机制,坚决打好打赢攻坚战,以优异成绩接受党和人民检验。

●大力服务保障全区经济社会高质量发展

该区政法机关充分发挥职能作用,完善与有关部门协同配合机制,为全区中心工作和重点任务提供有力的政法保障,为企业发展营造更好的法治环境,为人民群众提供更加优质高效的服务环境。

●努力打造过硬政法队伍

该区政法机关针对政法队伍教育、管理、监督的薄弱环节,组织开展全员政治轮训,全面加强业务素能培养,深入推进纪律作风整顿,努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。



▲执行法官夜袭“老赖”,维护申请人合法权益。
▲民警带队街面巡逻,全力以赴守护平安。